

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

NR. 212

SĂPTĂMÂNA 11 MARTIE — 17 MARTIE 2007

## Duminica Sfintei Cruci



Icoană pe sticlă realizată de Daria Burlacu

**Cu lemnul a golit întâi  
vrăjmașul raiul, pentru  
mâncare aducând moarte;  
iar lemnul Crucii înfingându-  
se în pământ, a adus  
oamenilor îmbrăcăminte de  
viață și toată lumea s-a  
umplut de toată bucuria. Pe  
care văzând-o pusă spre  
închinare, împreună să  
strigăm lui Dumnezeu,  
popoare, cu credință: *Plină  
este de slavă casa Lui.***

***Sedealna Crucii,  
la Duminica a treia din Post***

### Evangelhia duminicii

- Luarea Crucii și urmarea lui Hristos, ( Marcu VIII, 34-38; IX, 1) -

34. Și chemând la Sine mulțimea, împreună cu ucenicii Săi, le-a zis: Oricine voiește să vină după Mine să se lepede de sine, să-și ia crucea și să- Mi urmeze Mie.

35. Căci cine va voi să-și scape sufletul îl va pierde, iar cine va pierde sufletul său pentru Mine și pentru Evanghelie, acela îl va scăpa.

36. Căci ce-i folosește omului să câștige lumea întregă, dacă-și pierde sufletul ?

37. Sau ce ar putea să dea omul, în schimb, pentru sufletul său ?

38. Căci de cel ce se va rușina de Mine și de cuvintele Mele, în neamul acesta desfrânat și păcătos, și Fiul Omului Se va rușina de el, când va veni întru slava Tatălui Său cu sfinții îngeri.

1. Și le zicea lor: Adevărat grăiesc vouă că sunt unii, din cei ce stau aici, care nu vor gusta moartea, până ce nu vor vedea împărăția lui Dumnezeu, venind întru putere.

### Din cuprins:

• Rugăciunea Sfântului Efrem Sirul - Înțeleșuri și explicații duhovnicești (I) - p. 2

• Sclipiri de gând înscrise într-un caiet al inimii (VIII) p. 2

• Din tâlcuirea Evangheliei duminicii, Sfântul Grigorie Palama p. 3



## Din tâlcuirea Evangheliei duminicii

### - Sfântul Grigorie Palama —

Așadar, cum va începe acel om să-și ridice cugetul său la înălțimea Crucii ? Nădăduind în Hristos, Atoatestăpânitorul, să se lepede el de toată agoniseala nelegiuită; iar de va dobândi el câștig după dreptate, fără să fie prea mult aplecat spre el, să-l chivernisească în chip înțelept, făcându-le parte din el — pe cât cu putință — semenilor săi aflați în nevoie. Căci a renunța la propriul trup și a-l purta spre cruce, după cum cere porunca, aceasta n-o pot face decât cei ce sunt oameni ai lui Dumnezeu, trăind după Dumnezeu: nefiind ei prea mult aplecați spre propriul trup, să slujescă de acesta doar ca de un împreună lucrător cu ei pentru cele de ce sunt de trebuință, iar dacă li se ivește prilejul, ei sunt gata în orice clipă să renunțe la el. Orice om care ar face astfel cu bunurile și bogățiile trușeșit, chiar dacân-ar putea face mai mult, s-ar purta bine și într-un fel plăcut lui Dumnezeu. Și încă, vede cineva în sine o cugetare desfrânată, care se ridică în el, cu oarecare putere ? Să știe atunci că încă nu s-a răstignit pe sine. Atuci cum se va răstigni el oare ? Să fugă de privirea iscoditoare a femeilor și de legăturile necuvenite cu acestea și de vorbirea cea ușuratică, să pună frâu tuturor acelor lucruri care hrănesc patima, să se lepede de ospețe, de beții, de lăcomia pântecelui, de somnoroasa lenevire. Să amestece el înfrânarea năravurilor cu smerenia cugetării, chemându-L pe Dumnezeu, cu inima zdrobită, împotriva patimilor lui, iar atunci zicând: *“Văzut-am pe cel necredincios fălindu-se și înălțându-se precum cedrii Libanului. Și am trecut și iată nu era; și l-am căutat pe el, și nu s-a aflat locul lui”* (Psalmi 36, 35-36)

Te tulbură iarăși cugetarea slavei deșarte ? Tu să-ți amintești sfatul Domnului din Evanghelii cu privire la aceasta: în discuții să nu cauți să pari mai presus de ceilalți, ci folosește-ți virtuțile, în măsura în care le ai, într-ascuns, privind doar spre Dumnezeu și fiind văzut doar de către El, iar Tatăl tău, Cel ce vede într-ascuns, îți va răsplăti ție pe față. Iar dacă, chiar și după ce ai tăiat tu împunsătura vreunei patimi, te tulbură iarăși înlăuntrul tău gândul la ea, nu te înfricoșa. Aceasta îți va mijloci ție primirea cununii, căci tulburându-te, ea nu te convinge, nici nu-și face lucrarea sa, ci este doar o mișcare amorțită, înfrântă de lupta tăcerii după Dumnezeu.

Acesta este cuvântul Crucii; și este așa nu doar la prooroci, înainte să fie împlinit, ci și acum, după ce s-a împlinit, Crucea rămânând o mare taină, cu adevărat dumnezeiască. De ce ? Fiindcă, după aparențe, cel ce face prea puțin caz de sine însuși și se smerește în toate, pare să-și atragă asupra-și umilință; cel care fuge de plăcerile trușești pare să-și atragă chin și suferință; cât despre cel care-și dăruiește bunurile, acela pare a fi el însuși pricină a sărăciei sale; când, de fapt, prin puterea lui Dumnezeu, sărăcia aceasta și chinul și umilința dau naștere, atât în lumea de acum, cât și în cea viitoare, unei slave veșnice și unei bucurii de negrăit și unei bogății ce nu poate fi cheltuită. De aceea, numărându-i între cei pierduți, și chiar între păgâni, pe cei ce nu cred acestea, nici nu-și arată credința lor prin fapte, Pavel spune: *“ Însă noi propovăduim pe Hristos cel răstignit: pentru iudei sminteală”,* prin necredința lor în patima cea mântuitoare, iar *“pentru neamuri, nebunie”,* întrucât ei nu cinstesc decât ceea ce este trecător și nu cred în făgăduințele lui Dumnezeu, *“dar pentru cei chemați, și iudei și elini: pe Hristos, puterea lui Dumnezeu și înțelepciunea lui Dumnezeu”* (I Corinteni 1, 23-24).

(Sf. Grigorie Palama, *Omilii, vol I*, Editura Humanitas, 2004, pp. 160- 162)

⇒ *Duminică, 4 martie a.c., IPS Daniel a aniversat 17 ani de la hirotonirea întru episcop, atunci când a fost numit Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, cu titlul de “Lugojanul”.*

La finalul Sfintei Liturghii oficiate în Biserica “Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” - Vechea Catedrala Mitropolitană din Iași, IPS Părinte Mitropolit Daniel a făcut câteva mărturisiri despre momentul hirotonirii IPS Sale ca episcop: *“Binecuvântarea primită în Catedrala Mitropolitană din Timișoara, care este cea mai moldavă din țara în ceea ce privește stilul arhitectonic, ștefanian, este o binecuvântare pe care noi trebuie să o facem roditoare. Noi socotim că hirotonia ca arhieru, în 4 martie 1990, a fost o binecuvântare, iar chemarea de a sluji aici, în Moldova, a fost o chemare de înaltă responsabilitate. De aceea, dorim să arătăm recunoștința față de toți cei care au contribuit la formarea noastră duhovnicească, parinti, profesori, clerici și mireni, dar în același timp considerăm că formarea duhovnicească a fost făcută și prin contribuția mare a Arhim. Cleopa Ilie, de la Mănăstirea Sihastria. Prin acest schimb de daruri sau prin această conlucrare între diferite zone ale țării, noi răspundem chemării lui Dumnezeu. Suntem recunoscători bunului Dumnezeu pentru chemarea de slujire, dar suntem și îndatorați sfinților Săi care ne ajută, al caror nume îl purtăm în numele nostru, dar mai ales suntem îndatorați Sfintei Parascheva”.*

⇒ *Luni, 5 martie a.c., PF Teoctist, a aniversat 57 ani de ani de când slujește ca arhieru în Biserica Ortodoxă Română.* Cu acest prilej PF Sale, Întâistătorul Bisericii Ortodoxe Române a asistat în această dimineață la Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte sfințite oficiată de către PS Varsanufie Prahoveanul, episcop vicar al Arhiepiscopiei Bucureștilor. A urmat apoi o slujbă de Te-Deum și o rugăciune de mulțumire. În cuvântul său, PF Părinte Patriarh Teoctist, a evidențiat câteva aspecte importante legate de hirotonia PF Sale întru arhieru: *“Hirotonia este taina dumnezeiască care consfințește acea neîntreruptă slujbă a Mântuitorului Iisus Hristos, Care i-a înzestrat pe Apostoli ca să fie sfințitori, rugători și ajutători pentru credincioși, acel curs apostolic, firul apostolic neîntrerupt al slujirii noastre în Biserică, al credinței și mărturiei noastre care, de mai mult de 2000 de ani, călăuzește Biserica Ortodoxă. Hirotonia însemnează împlinirea acelei unități desăvârșite între noul candidat chemat de Dumnezeu la slujire și slujitorul care mijlocește cu mâinile sale, cu mâinile lor în cazul episcopului, de a continua slujirea apostolică. Cel care este fericit să fie în această situație trebuie să păstreze întreaga sa viață gândul, aspirațiile, dorințele legate de părintele său duhovnicesc, cel care i-a împărtășit darul diaconiei, sau al preoției și mai ales al arhieriei”.*

Sursa: [www.trinitas.ro](http://www.trinitas.ro)

Publicație editată de parohia TOMA COZMA  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax 211  
273, e-mail: [margineanu@mail.dntis.ro](mailto:margineanu@mail.dntis.ro)  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602  
redactor\_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

### Abonamentele la FOAIA PAROHIALĂ

se pot contracta, **până pe data de 20 a lunii în curs pentru luna următoare**, prin Pangarul Bisericii sau apelând Secretarul de redacție, tel 0741 706 602 sau OFICIUL PAROHIAL, 211 273

#### PREȚUL UNUI ABONAMENT:

- \* Pentru 1 lună: 2 RON
- \* Pentru 6 luni: 10 RON
- \* Pentru 1 an: 20 RON

De asemenea, pentru completarea colecției dvs. vă putem oferi și numerele din anii trecuți.

### Cronică parohială

#### ◆ ACȚIUNE FILANTROPICĂ

Sâmbătă, 10 martie a.c., cu ofrandele colectate în biserică la slujba de pomenire pentru cei răposați, a fost organizată o acțiune umanitară la Spitalul Galata, unde au fost distribuite copiilor bolnavi circa 60 de pachete cu alimente, fructe și dulciuri. Și în această sâmbătă, acțiunea a fost completată în mod fericit de distribuirea a circa 15 pachete bătrânilor aflați în grea suferință din parohia noastră.

Mulțumim comitetului care s-a implicat în colectarea și pregătirea tuturor pachetelor, comitet format din doamnele Maria Patrașcu, Elena Borș, Florica Cimpoi, Dr. Gabriela Mărgineanu, Maria Mocanu, precum și domnii consilieri Vasile Arămeanu, Neculai Cimpoi. Transportul la Spitalul Galata a fost asigurat de domnul consilier Gheorghe Aioanei.

Dumnezeu să binecuvânteze și pe toți creștinii care ne-au sprijinit prin oferirea din ofranda adusă la biserică.

◆ LUCRĂRILE LA BISERICĂ SE APROPIE DE FINAL. Au fost realizate în această săptămână: montarea unora dintre aparate în doza aferentă, încheiere zugrăvelilor interioare, efectuarea vopsitoriei la spatele catapetesmei, la amvonul din interior și la dulapul de pe centrala termică.

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## PROGRAMUL DUHOVNICESC ÎN POSTUL MARE

### Pentru taina spovedaniei

- Marțea, Miercurea, Joia și Vinerea:  
**8.00 - 11.00 și 18.00 - 20.00**
- Sâmbăta: **17.00– 20.00**
- **din considerente canonice**  
**temeinice și pentru a nu**  
**afecta desfășurarea**  
**serviciului liturgic, îndemnăm**  
**pe credincioși A NU MAI**  
**SOLICITA** **spovedanie**  
**dimineata în cadrul slujbelor**  
**premergătoare Sfintei**  
**Liturghii SÂMBĂTA,**  
**DUMINICA și în**  
**SĂRBĂTORILE CU CRUCE**  
**ROȘIE**

### PENTRU PRIMIREA TAINEI SFINTEI IMPARTĂȘANII

**DUMINICA, în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROȘIE sau SÂMBĂTA, la Sfânta Liturghie și nu în afara acesteia.** Pentru a beneficia cu adevărat de unirea cu Trupul și Sângele lui Hristos, recomandăm primirea Sfintelor Taine în momentul canonic orânduit de Sfinții Părinți, adică spre sfârșitul Sfintei Liturghii și după cuvenita citire a rugăciunilor pentru împărtășanie.

Pentru ca urcușul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toți, îndemnăm pe credincioșii noștri să-și poarte de grijă de cele sufletești și să se spovedească în această perioadă, până la Duminica Floriilor, săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului și nu problemelor noastre personale.

Pentru persoanele bolnave sau în vârstă, care nu pot veni la Biserică, se pot face programări pentru împărtășanie la domiciliu, la tel. 211 273 sau 0742 044 844